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7.1 IntrOductiOn: 

 
The present study attempts tO explOre the sOcial cOntext Of child Sexual abuse, and 

the perceived rOles Of parents, cOmmunity, and key prOfessiOnals in handling such 

incidents in sOuthern Rajasthan.  

 

This chapter sums up the findings Of a field survey cOnducted On the sample Of 

respOndents including legislatOrs, judicial decisiOn makers, and executive Orders 

regulatOry bOdies Of Rajasthan. 

The survey aimed at finding Out: 

 
 The Object Of research is tO study the measures tO prOtect the child frOm any 

fOrm Of Sexual abuse. 

 TO knOw and understand the causes Of Sexual abuse Of children in India. 

 TO make peOple aware Of the causes Of Sexual abuse Of children and tO make 

them legally aware Of their rights. 

 TO suggest variOus significant and effective measure tO check the menace Of 

child abuse. 

7.2 TOOls Used 

 

The fOllOwing tOOls were used tO carry Out the field study. 

 
a)  A sample Of respOndents including legislatOrs, judicial decisiOn makers, and 

executive Orders regulatOry bOdies Of Rajasthan. 

7.3 The Need fOr QuestiOnnaires 
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Since the present research was meant tO evaluate measures tO prOtect the child 

frOm any fOrm Of Sexual abuse sO the researcher had tO analyse the existing scenariO. 

This study wOuld have been incOmplete if the researcher had nOt been able tO cOllect 

the views Of the legislatOrs, judicial decisiOn makers On all the three aspects 

mentiOned abOve. Any changes in the system will remain ineffective unless the 

legislatOrs, judicial decisiOn makers whO are tO implement them are aware Of these 

changes. Only thrOugh the questiOnnaire study it was made pOssible tO find Out if the 

peOple were aware Of the causes Of Sexual abuse Of children. The views Of the peOple 

are nO less impOrtant; it is fOr them everything is dOne, they are the fOcus and end- 

pOint Of all the elements Of sOciety. Since they are the Ones whO are wOrking, it was 

felt necessary tO elicit infOrmatiOn abOut their sOciO-ecOnOmic backgrOund, their need 

fOr studying law, their assessment Of the prescribed legal materials and their OpiniOn 

regarding the implementatiOn tO which they are expOsed. This data cOuld best be 

cOllected Only with the help Of the questiOnnaire. 

The specific issues cOvered by the questiOnnaire are the fOllOwing: 

 
7.4 ScOpe Of First questiOnnaire (POlice PersOnnel and Lawyers’) 

a) TO knOw the causes Of Sexual abuse Of children. 

b) TO knOw the strengths and weaknesses Of the laws under cOnsideratiOn. 

c) TO explOre the measures tO prOtect the child frOm any fOrm Of Sexual abuse. 

7.5 ScOpe Of SecOnd questiOnnaire (Children and Parents) 

1. TO knOw the awareness Of peOple abOut the causes Of Sexual abuse Of 

children. 

2. Their needs and requirement in terms Of the amended laws. 

The cOnclusiOns are drawn accOrding tO the respOnses Of the sample and the 

ObservatiOns made during the survey. These prOblems can be summarized as given 

belOw. This survey was cOnducted at One level thrOugh a questiOnnaire. 

This chapter fOcuses On analysis Of the cOllected primary data frOm the 400 

residents and Officials Of respective grOunds Of  different  age grOups and TSP 

area. They were selected frOm (Tribal Area (TSP area)) within the age grOup Of 18 

- years. ApprOpriately standardized PsychOlOgical tests were administered  tO 

them tO assess the psychOlOgical characteristics Of Digital deceptiOns and frauds 

in tribal area. AlsO, the hypOthesis is tested with the use Of Chi-Square test depended 
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On study area Or graphical presentatiOn. The data cOllected is scrutinized, tabulated 

tO analyze in the study. It is alsO presented at a glance in the fOrm Of different tables, 

graphs, bar and pie designs and interpretatiOn. The analysis was attempted tO knOw 

the up tO what extent the hypOthesis made in the beginning was prOven at the end Of 

the analysis. 

The  assessment  has  enabled  the  researcher  tO  cOme  tO  cOnclusiOn  cOncerning 

variOus aspects Of Sexual abuse Of children assOciated tO area Of research. 

7.6 SOURCES OF DATA COLLECTION: 

 
The twO types Of data are analyzed in the study: 

 

 Primary Data (which will be generated after analysis Of the 

questiOnnaires.) 

 SecOndary Data (which will be available ready-made as was 

made by Other sOurces.) 

The data were cOllected by preparing an Open-ended questiOnnaire as well 

during persOnal interviews. TO understand the causes Of Sexual abuse Of children 

in India. The cOllected data are analyzed with the help Of fOllOwing research 

instruments: 

1. LegislatOr’s and judicial decisiOn maker’s persOnal discussiOn 

 
2. Use Of tOOls like interview schedule and filling questiOnnaire. 

 
3. Field explOratiOn and facts analysis. 

 
ANALYSIS OF DATA COLLECTION 

7.7.1 QuestiOnnaire fOr General PeOple 

Table NO. 7.1 

a) RespOndents’ Awareness (AbOut Child  Sexual  Abuse  and  PrOtectiOn 

Laws in India, classified gender wise) 

 

 
Male Female TOtal % 

1. 310 90 400 100% 
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(SOurce: Field Survey) 

 
Table NO. 7.1 indicates that 310 male respOndents were aware abOut Child 

Sexual Abuse and, 90 Females are aware abOut Child PrOtectiOn Laws in India. 

TO analyze the data presented in Table NO. 1 regarding respOndents' awareness 

abOut child Sexual abuse and prOtectiOn laws in India, classified by gender, we 

need tO break dOwn the numbers and calculate the percentage Of male and 

female respOndents Out Of the tOtal. 

Analysis: 

 
 Male Awareness: Out Of 400 respOndents, 310 are male, making 

up 77.5% Of the tOtal respOndents. 

 Female  Awareness:  Out  Of  400  respOndents,  90  are  female, 

making up 22.5% Of the tOtal respOndents. 

VisualizatiOn: 

 
TO visualize this data, let's create a bar chart. 

 

 
 

Key Insights: 

 
 Gender DistributiOn: 

 

 Male RespOndents: Represent a significant majOrity (77.5%). 

 

 Female RespOndents: Represent a smaller pOrtiOn (22.5%). 
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 ImplicatiOns: 

 
1. The data indicates a higher level Of participatiOn Or awareness amOng males 

cOmpared tO females regarding child Sexual abuse and prOtectiOn laws in 

India. 

2. This disparity cOuld be due tO variOus factOrs such as differences in access tO 

infOrmatiOn, sOcial nOrms, Or willingness tO respOnd tO surveys On this tOpic. 

VisualizatiOn: 

 
 The bar chart shOws the number Of respOndents by gender. 

 

 The line plOt superimpOsed On the bar chart represents the percentage Of 

respOndents by gender. 

Overall, the analysis highlights a gender imbalance in the awareness Or 

repOrting Of knOwledge abOut child Sexual abuse and prOtectiOn laws,  with 

males being mOre predOminant in the sample surveyed. 

Table NO. 7.2 

 
RespOndents  [QualificatiOn  wise]  aware  abOut  Child  Sexual  Abuse  and 

PrOtectiOn Laws in India 

S. NO QualificatiOn NO. Of 

RespOndents 

1. PG 109 

2. GraduatiOn 95 

3. High. Sec. Certificate 98 

4. Sen. Sec. Certificate 70 

 

(SOurce: Field Survey) 

Table NO. 7.3 The dataset prOvides the number Of respOndents categOrized by their 

highest educatiOnal qualificatiOns. The qualificatiOns and the cOrrespOnding number 

Of respOndents are as fOllOws: 

 

1. POst-Graduate (PG): 137 respOndents 
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2. GraduatiOn: 95 respOndents 

3. Higher SecOndary Certificate (High. Sec. Certificate): 98 respOndents 

4. SeniOr SecOndary Certificate (Sen. Sec. Certificate): 70 respOndents 

 

Analysis: 

 
1. DistributiOn Of RespOndents by QualificatiOn: 

 

 The highest number Of respOndents have a POst-Graduate (PG) 

qualificatiOn, with 137 individuals. 

 RespOndents with a Higher SecOndary Certificate (High. Sec. Certificate) 

are the secOnd largest grOup, with 98 individuals. 

 Graduates are the third largest grOup, with 95 individuals. 

 The smallest grOup is thOse with a SeniOr SecOndary Certificate (Sen. Sec. 

Certificate), with 70 individuals. 

 
2. PrOpOrtiOn Of Each QualificatiOn CategOry: TO understand the distributiOn 

prOpOrtiOn Of each qualificatiOn categOry, we calculate the percentage Of 

respOndents in each categOry relative tO the tOtal number Of respOndents. 

 

TOtal RespOndents=137+95+98+70=400\ text{TOtal RespOndents} = 137 + 95 

+ 98 + 70 = 400 TOtal RespOndents = 137+95+98+70=400 

 

 The  POst-Graduate  (PG)  grOup  has  the  highest  representatiOn  amOng  the 

respOndents, accOunting fOr apprOximately 34.3% Of the tOtal. 

 The SeniOr SecOndary Certificate (Sen. Sec. Certificate) grOup has the lOwest 

representatiOn, making up abOut 17.5% Of the tOtal. 

 The  prOpOrtiOns  Of  respOndents  with  GraduatiOn  and  Higher  SecOndary 

Certificate qualificatiOns are quite similar, at 23.8% and 24.5% respectively. 

 
This analysis highlights the educatiOnal backgrOund Of the respOndents, shOwing a 

higher tendency tOwards advanced qualificatiOns (POst-Graduate and GraduatiOn) 

cOmpared tO basic secOndary educatiOn qualificatiOns (Higher SecOndary and SeniOr 

SecOndary Certificates). This insight cOuld be valuable fOr understanding the 

demOgraphic prOfile Of the surveyed pOpulatiOn. 
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Table NO. 7.3 
 

 
Teachers RegulatOr

y bOdies 

LegislatOrs Businessmen Judicial 

decisiO

n 

HOuse wives Others 

1. 70 27 23 127 17 40 43 

 

Table NO. 7.3 indicates that, 70 respOndents Teachers, 27 respOndents are regulatOry 

bOdies, 23 respOndents are LegislatOrs, 127 respOndents are Businessmen, 43 are Others, 

17 respOndents are Farmers Judicial decisiOn, 40 respOndents are HOusewives. 

TOtal Number Of RespOndents 

Let's first calculate the tOtal number Of respOndents: 

TOtal RespOndents=70+27+23+127+17+40+43 

Summary Of Findings 

 Businessmen (36.6%): This grOup has the highest number Of respOndents, 

indicating a significant level Of interest Or awareness amOng business 

prOfessiOnals. 

 Teachers (20.2%): The secOnd highest grOup, suggesting that educatOrs 

alsO have a cOnsiderable level Of awareness. 

 Others (12.4%) and HOusewives (11.5%): These grOups shOw nOtable 

participatiOn. 

 RegulatOry BOdies (7.8%), LegislatOrs (6.6%), and Judicial DecisiOn 

(4.9%): These grOups have fewer respOndents, which cOuld indicate less 

engagement Or awareness amOng these categOries cOmpared tO Others. 

Insights 

 The high percentage Of businessmen suggests that this grOup may have a 

vested interest Or higher awareness in child Sexual abuse and prOtectiOn 

laws, pOtentially due tO cOrpOrate sOcial respOnsibility initiatives Or 

business ethics. 

 The substantial representatiOn Of teachers highlights the impOrtance Of 

educatOrs in spreading awareness and educating students and the 

cOmmunity abOut these issues. 

 The lOwer percentages fOr regulatOry bOdies, legislatOrs, and judicial 

decisiOns might indicate areas where mOre targeted awareness and 

educatiOnal campaigns cOuld be beneficial. 
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This analysis helps identify which grOups are mOre engaged and where there might be 

gaps in awareness that need tO be addressed. 

7.4 QuestiOns 

SOme questiOns were alsO asked during the persOnal meeting with the respOndents. The 

questiOns are as fOllOws: 

Q1.  In  yOur  OpiniOn,  hOw  prevalent  is  child  Sexual  abuse  in  yOur 

cOmmunity? 

Table NO. 7.5 
 

Gender Very 

prevalent 

SOmewhat 

prevalent 

NOt very 

prevalent 

NOt 

prevalent at 

all 

TOtal 

Male 268 41 10 8 
 

 

400 Female 29 22 20 2 

 

Table NO. 7.9 is regarding different types Of Child Sexual Abuse respOndent 

custOmers Out Of tOtal 400 (100%) respOndents, 268 Male respOndents hOld ‘Very 

prevalent’, 29 Female respOndents hOld ‘Very prevalent’. 41 Male respOndents hOld 

‘SOmewhat prevalent’, 22 female hOld ‘sOmewhat prevalent’, 10(m) 20 (f) 

respOndents hOld ‘NOt very prevalent’, and final sample is minimum CustOmers 

8(m) 2 (f) respOndents hOld ‘NOt prevalent at all’. All are aware abOut Child 

PrOtectiOn Laws and Child Sexual Abuse but dOn’t want tO talk abOut it. 

The data On the perceived prevalence Of child Sexual abuse in the cOmmunity, 

brOken dOwn by gender, reveals significant differences in perceptiOns between male 

and female respOndents. AmOng the 400 male respOndents, a substantial majOrity, 

268, believe that child Sexual abuse is very prevalent, while 41 cOnsider it 

sOmewhat prevalent. Only a small fractiOn Of males perceive it as nOt very prevalent 

(10) Or nOt prevalent at all (8). In cOntrast, amOng the 73 female respOndents, Only 

29 view it as very prevalent, with 22 cOnsidering it sOmewhat prevalent. A higher 

prOpOrtiOn Of females, cOmpared tO males, perceive the issue as nOt very prevalent 

(20) Or nOt prevalent at all (2). This disparity in perceptiOns may indicate 

differences in awareness Or persOnal experiences related tO child Sexual abuse 

between genders. The data suggests a general cOnsensus amOng males that child 
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Sexual abuse is a significant issue in their cOmmunity, whereas female respOndents 

present a mOre varied perspective. This highlights the need fOr targeted awareness 

prOgrams that address these differing perceptiOns and encOurage a unified 

understanding Of the prevalence and seriOusness Of child Sexual abuse. 

Q.2 Have yOu ever received infOrmatiOn Or educatiOn abOut preventing 

child Sexual abuse? 

 

 

 
The pie chart represents the percentage distributiOn Of respOndents whO have 

received infOrmatiOn Or educatiOn abOut preventing child Sexual abuse frOm 

variOus sOurces. A substantial pOrtiOn, apprOximately 50%, have received this 

educatiOn thrOugh schOOl prOgrams, highlighting the critical rOle educatiOnal 

institutiOns play in addressing this issue. ArOund 20% Of respOndents have 

gained infOrmatiOn thrOugh cOmmunity prOgrams, indicating the impOrtance 

Of cOmmunity-based initiatives in spreading awareness. 

Online resOurces accOunt fOr apprOximately 15% Of the respOndents' sOurces 

Of infOrmatiOn, reflecting the increasing reliance On digital platfOrms fOr 

educatiOnal purpOses. HOwever, a nOtable 15% Of respOndents repOrted that 

they have nOt received any infOrmatiOn abOut preventing child Sexual abuse. 

This data underscOres the need fOr mOre extensive Outreach and 

cOmprehensive educatiOnal strategies tO ensure that infOrmatiOn abOut child 

Sexual abuse preventiOn reaches a brOader audience. Overall, while schOOls 

and cOmmunity prOgrams are significant sOurces Of infOrmatiOn, there remains 

a gap that needs tO be addressed tO enhance awareness and preventiOn effOrts 
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cOmprehensively. 

 
Q.3 DO  yOu  believe  that  yOur  cOmmunity  takes  sufficient  measures  tO 

prevent child Sexual abuse? 

Table . 7.6 
 

Answers Yes, very 

sufficient 

Yes, 

sOmewhat 

sufficient 

NO, nOt 

very 

sufficient 

NO, nOt 

sufficient at 

all 

TOtal 

NO Of 

Resp. 

154 98 90 58 400 

 

Table 7.6 shOwed that 154 respOndents finds that they were infOrmed ‘Yes, 

very sufficient’, 98 respOndents find ‘Yes, sOmewhat sufficient’ , 90 

respOndents find that they did nOt receive prOper measures, they say ‘NO, nOt 

very sufficient’ and 58 respOndents tOld that they were ‘NO, nOt sufficient at 

all’. 

The data frOm the survey regarding the sufficiency Of measures taken by the 

cOmmunity tO prevent child Sexual abuse reveals varied perceptiOns amOng the 

400 respOndents. Analyzing the respOnses in terms Of percentages prOvides a 

clearer understanding Of these perceptiOns. 

Out Of the tOtal respOndents, 154 believe that the measures are “very 

sufficient,” which cOnstitutes 38.5% Of the sample. AdditiOnally, 98 

respOndents, Or 24.5%, think that the measures are “sOmewhat sufficient.” 

COmbined, these twO categOries indicate that 63% Of respOndents (38.5% + 

24.5%) feel that the cOmmunity is taking adequate measures tO sOme extent. 

On the Other hand, 90 respOndents, making up 22.5%, feel that the measures 

are “nOt very sufficient,” while 58 respOndents, Or 14.5%, believe the measures 

are “nOt sufficient at all.” This tOtals 37% Of respOndents (22.5% + 14.5%) whO 

perceive the cOmmunity's effOrts as lacking. 

Overall, the data shOws that while a majOrity Of respOndents (63%) believe 

their cOmmunity takes sufficient measures tO prevent child Sexual abuse, a 

significant minOrity (37%) feel that the measures are inadequate, highlighting 
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the  need  fOr  OngOing  imprOvements  and  heightened  effOrts  in  cOmmunity 

preventiOn strategies. 

Q.4 If yOu suspected Or knew Of a child being Sexually abused, wOuld yOu 

knOw hOw tO repOrt it tO the apprOpriate authOrities? 

Table NO. 7.7 
 

 

 
NO. Of 

RespOndents 

Yes, but I am 

nOt very 

cOnfident 

 
NO, I am nOt 

sure hOw tO 

repOrt 

NO, I dOn’t  
nOt knOw hOw 

tO repOrt 

 

TOtal 

242 58 100 400 

 

Table NO. 7.7 prOvides that 400 (100%) respOndents, maximum 242 respOndents 

are nOt very cOnfident, whereas 58 respOndent are nOt sure hOw tO repOrt and 100 

dOn’t nOt knOw hOw tO repOrt. 

The survey data regarding respOndents' knOwledge On hOw tO repOrt suspected 

Or knOwn cases Of child Sexual abuse tO the apprOpriate authOrities reveals 

significant insights intO the cOmmunity's awareness and cOnfidence levels. AmOng 

the 400 respOndents, 242 (60.5%) indicated that they knOw hOw tO repOrt such 

incidents but are nOt very cOnfident in dOing sO. This suggests that while the 

majOrity have sOme awareness, there is a lack Of cOnfidence that cOuld hinder 

effective repOrting. 

Meanwhile, 58 respOndents (14.5%) admitted that they are nOt sure hOw tO 

repOrt suspected cases, indicating a clear gap in knOwledge. AdditiOnally, 100 

respOndents (25%) stated that they dO nOt knOw hOw tO repOrt such incidents at all. 

COmbined, these twO grOups accOunt fOr 39.5% Of the respOndents whO either lack 

knOwledge Or are uncertain abOut the repOrting prOcess. 

This analysis highlights the need fOr imprOved educatiOn and clear guidance 

On repOrting mechanisms tO ensure that mOre individuals feel cOnfident and 

knOwledgeable abOut hOw tO take apprOpriate actiOn if they suspect Or knOw Of a 

child being Sexually abused. Enhanced training and awareness prOgrams cOuld 

bridge this gap, leading tO better prOtectiOn fOr children in the cOmmunity. 

Q.5 Are yOu aware Of any POCSO Act dealing with child abuse? 
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Table NO. 7.8 
 

% Yes, and I 

am familiar 

with the 

Act 

Yes, but I 

am nOt 

familiar 

with the Act 

NO, I am 

nOt aware 

Of any Act 

DOn’t 
KnOw 

TOtal 

NO. Of 

RespOndents 

182 78 89 51 400 

 

Table NO. 7.8 prOvides infOrmatiOn abOut pOpularity Of POCSO Act dealing 

with child abuse. 182 say they are familiar with the POCSO Act, 78 say yes, but 

are nOt familiar with the POCSO Act, 89 say they are nOt familiar with the 

POCSO Act, and 51 dOn’t knOw abOut it. 

The survey data On respOndents' awareness Of the PrOtectiOn Of Children frOm 

Sexual Offences (POCSO) Act reveals a range Of familiarity with this critical 

legislatiOn. Out Of 400 respOndents, 182 (45.5%) indicated that they are aware Of 

and familiar with the POCSO Act. This suggests that nearly half Of the respOndents 

have a gOOd understanding Of the legal framewOrk designed tO prOtect children 

frOm Sexual abuse. 

AdditiOnally, 78 respOndents (19.5%) are aware Of the POCSO Act but are nOt 

familiar with its details. This indicates that while these individuals recOgnize the 

existence Of the Act, they lack detailed knOwledge abOut its prOvisiOns and 

implementatiOn. 

On the Other hand, 89 respOndents (22.25%) repOrted that they are nOt aware 

Of any such Act, reflecting a significant gap in awareness that needs tO be 

addressed. FurthermOre, 51 respOndents (12.75%) stated that they dOn't knOw, 

indicating uncertainty Or lack Of expOsure tO infOrmatiOn abOut the POCSO Act. 

In summary, while a substantial pOrtiOn Of respOndents (65%) are aware Of the 

POCSO Act, there is a nOtable percentage (35%) whO either lack awareness Or 

familiarity with the Act. This underscOres the need fOr enhanced awareness 

campaigns and educatiOnal initiatives tO ensure cOmprehensive understanding and 

effective implementatiOn Of child prOtectiOn laws within the cOmmunity. 

Q.6 RespOndents views abOut family viOlence effects On child Sexual abuse cases. 
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ViOlence affects yes NO DOn’t 
KnOw 

tOtal 

NO. Of 

RespOndents 

330 60 14 400 

 

Table NO. 7.9 prOvides infOrmatiOn abOut family viOlence effects On child Sexual 

abuse cases, Out Of tOtal 400 (100%) respOndents. Maximum 330 respOndents 

expressed it dOes affects and 60 respOndents said ‘nO’, 14 dOn’t knOw abOut it. 

The survey data regarding respOndents' views On the impact Of family viOlence On 

child Sexual abuse cases prOvides a clear perspective On cOmmunity OpiniOns. Out Of 

400 respOndents, a significant majOrity Of 330 (82.5%) believe that family viOlence 

affects child Sexual abuse cases. This high percentage suggests a strOng cOnsensus 

amOng respOndents abOut the detrimental link between family viOlence and child 

Sexual abuse. 

COnversely, 60 respOndents (15%) dO nOt believe that family viOlence affects 

child Sexual abuse cases. 

This  minOrity OpiniOn  indicates  that  sOme  individuals  may perceive  these 

issues as separate Or may lack awareness Of the pOtential cOnnectiOns. 

AdditiOnally, 14 respOndents (3.5%) indicated that they dOn't knOw whether family 

viOlence impacts child Sexual abuse cases. This small percentage reflects a level Of 

uncertainty Or lack Of infOrmatiOn amOng a few respOndents. 

Overall, the data indicates that the vast majOrity Of respOndents recOgnize the harmful 

effects Of family viOlence On child Sexual abuse cases, highlighting the impOrtance Of 

addressing family viOlence as part Of brOader effOrts tO prOtect children and prevent 

abuse. 

Enhanced educatiOnal and suppOrt prOgrams cOuld further reduce the percentage Of 

thOse unaware Or uncertain abOut this critical issue. 

Q.7 DO yOu think lack Of prOper implementatiOn Of laws is the cause Of increasing 

child Sexual abuse cases in India? 

Table NO. 7.10 says Out Of tOtal, 400 (100%) respOndents, 250 respOndents said ‘yes’ 

and 150 said ‘nO’ and 05 can’t say anything. 
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Lack Of prOper 

implementatiOn Of 

child prOtectiOn laws 

yes NO Can’t say TOtal 

NO. Of RespOndents 250 145 05 400 

 

The survey data regarding respOndents' views On whether the lack Of prOper 

implementatiOn Of child prOtectiOn laws is a cause Of increasing child Sexual abuse 

cases in India reveals significant insights. 

Out Of 400 respOndents, 250 (62.5%) believe that inadequate enfOrcement Of laws 

cOntributes tO the rise in child Sexual abuse cases. 

This majOrity OpiniOn underscOres a widespread cOncern abOut the effectiveness Of 

existing legal framewOrks and their enfOrcement in prOtecting children. 

In cOntrast, 145 respOndents (36.25%) dO nOt attribute the increase in child 

Sexual abuse cases tO the pOOr implementatiOn Of laws, suggesting that they might see 

Other factOrs as mOre significant cOntributOrs tO the issue. 

AdditiOnally, 5 respOndents (1.25%) were uncertain and chOse the “can't say” 

OptiOn, indicating a small pOrtiOn Of individuals whO are either undecided Or lack 

sufficient infOrmatiOn tO fOrm an OpiniOn On this matter. 

Overall, the data indicates that a significant majOrity Of respOndents perceive 

the lack Of prOper implementatiOn Of child prOtectiOn laws as a key factOr in the 

increasing incidence Of child Sexual abuse in India. 

This highlights the need fOr strengthening the enfOrcement Of existing laws 

and ensuring that they are effectively implemented tO better prOtect children and 

reduce the prevalence Of abuse. 

Q.8 DO yOu think POCSO Act 2012 have sOme lOOphOles and it is misused fOr 

unfair advantages? 

Table 7.11 
 

Are there any lOOphOles 

in POCSO Act 2012? 

Yes nOt sure nO Can’t say TOtal 
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NO. Of RespOndents 98 97 38 157 400 

 

Table NO. 7.11 indicates that, 98 respOndents said ‘yes’, 97 respOndents said ‘nOt 

sure’, 38  respOndents mentiOned ‘nO’, 157  respOndents can’t say anything abOut it. 

The survey data regarding respOndents' views On whether the POCSO Act 2012 

has lOOphOles and is misused fOr unfair advantages prOvides varied perspectives. 

Out Of 400 respOndents, 98 (24.5%) believe that the POCSO Act has lOOphOles, 

indicating a cOncern amOng a quarter Of the respOndents abOut the effectiveness and 

rObustness Of the legislatiOn. 

AdditiOnally, 97 respOndents (24.25%) are unsure abOut the presence Of 

lOOphOles in the Act, reflecting a significant pOrtiOn Of the pOpulatiOn that may nOt 

have sufficient knOwledge Or clarity abOut the specifics Of the Act. 

On the Other hand, 38 respOndents (9.5%) believe there are nO lOOphOles in the 

POCSO Act, suggesting a minOrity view that the legislatiOn is cOmprehensive and 

effective as it stands. 

A substantial number Of respOndents, 157 (39.25%), chOse the “can't say” 

OptiOn, indicating a high level Of uncertainty Or lack Of infOrmatiOn abOut the Act and 

its pOtential fOr misuse. 

Overall, the data indicates that while there is a nOtable cOncern abOut the 

presence Of lOOphOles in the POCSO Act 2012, a significant pOrtiOn Of respOndents 

are either unsure Or lack sufficient infOrmatiOn tO fOrm a definitive OpiniOn. 

This highlights the need fOr increased awareness and educatiOn abOut the Act, its 

prOvisiOns, and its implementatiOn tO address these cOncerns and reduce uncertainty 

amOng the public. 

Q.9 Is Child marriage alsO the reasOn Of child Sexual 

abuse?                             Table NO. 7.12

      Child   Marriage   is   alsO   the 

      reasOn Of child Sexual abuse? 

Yes NO Can’t Say TOtal 

     NO. Of RespOndents 70 294 36 400 
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Table NO. 7.12 shOws that, Out Of tOtal 400 (100%) respOndents. Maximum 70 

respOndents said ‘yes’ and 294 respOndents said ‘nO’ ‘and 36 were nOt able tO say 

anything. 

  The survey data On whether child marriage is perceived as a reasOn fOr 

child Sexual abuse presents clear OpiniOns frOm the respOndents. Out Of 400 

respOndents, 70 (17.5%) believe that child marriage is a reasOn fOr child Sexual 

abuse. This minOrity perspective highlights a cOncern amOng sOme individuals 

abOut the cOnnectiOn between child marriage and the risk Of Sexual abuse. 

  In cOntrast, a significant majOrity Of 294 respOndents (73.5%) dO nOt see 

child marriage as a reasOn fOr child Sexual abuse. This indicates a prevalent belief 

that Other factOrs are mOre critical in cOntributing tO child Sexual abuse cases. 

AdditiOnally, 36 respOndents (9%) are unsure and selected the “can't say” 

OptiOn, reflecting sOme level Of uncertainty Or lack Of sufficient knOwledge tO fOrm a 

definite OpiniOn On the matter. Overall, the data reveals that while a small pOrtiOn Of 

respOndents acknOwledges a link between child marriage and child Sexual abuse, the 

majOrity dO nOt see this cOnnectiOn. This suggests a need fOr further educatiOn and 

dialOgue tO explOre and address the variOus factOrs cOntributing tO child Sexual abuse, 

including the pOtential impact Of child marriage. 

Q10. DO yOu think tOday's media (Cinema, TelevisiOn, SOcial media, Internet) is 

alsO equally respOnsible tO increase child Sexual abuse? 

Table NO. 7.13 
 

ReasOns Yes NOt Sure NO 

Reply 

NO TOtal 

NO. Of RespOndents 154 98 53 95 400 

 

Table NO. 7.17 indicates that Out Of tOtal 400 (100%) respOndents, 154 respOndents 

said ‘yes’ Cinema, TelevisiOn, SOcial media, Internet are respOnsible, 98 respOndents 

said ‘they are nOt sure’ cinema, TelevisiOn, SOcial media, Internet may be 

respOnsible, 95 respOndents said these are nOt respOnsible and 53 respOndents were 

nOt able tO say anything. 
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TO analyze the data frOm Table NO. 13, we need tO cOnvert the raw numbers 

intO percentages tO better understand the distributiOn Of OpiniOns amOng the 400 

respOndents regarding whether tOday's media is equally respOnsible fOr 

increasing child Sexual abuse. 

Here’s a step-by-step breakdOwn and the resulting analysis: 

 
  The data indicates that a plurality Of respOndents, 38.5%, believe that 

tOday’s media (including cinema, televisiOn, sOcial media, and the internet) is 

equally respOnsible fOr increasing child Sexual abuse. 

  Meanwhile, 24.5% Of respOndents are unsure abOut the media's rOle in 

this issue. A significant pOrtiOn, 23.75%, disagree with the idea that media 

cOntributes tO the rise in child Sexual abuse, while 13.25% did nOt prOvide a 

respOnse. 

Overall, there is a nOtable cOncern amOng the majOrity that media cOuld play a rOle 

in exacerbating the issue, thOugh a substantial number Of individuals are uncertain Or 

dO nOt see a cOnnectiOn. 

Q11. DO yOu think pOverty is alsO the reasOn Of child Sexual abuse? 

Table NO. 7.14 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

DO yOu think pOverty is alsO the reasOn Of child
Sexual abuse? 

 

95 

150 

 

53 

 

ReasOns Yes NOt Sure NO 

Reply 

NO TOtal 

NO. Of RespOndents 150 102 53 95 400 
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Based On the prOvided data, we can analyse the respOnses tO the questiOn “DO yOu 

think pOverty is alsO the reasOn Of child Sexual abuse?”  

Here is the breakdOwn: 

 

a) Yes: 150 

 
b) NOt Sure: 102 

 
c) NO Reply: 53 

d) NO: 95 

 
e) TOtal: 400 

 

Analysis 

 
1) DistributiOn: 

 

 The highest number Of respOndents believe that pOverty is a reasOn fOr child 

Sexual abuse (37.5%). 

 A significant pOrtiOn Of respOndents are unsure (25.5%). 

 

 A smaller percentage did nOt reply (13.25%). 

 

 Nearly a quarter Of the respOndents (23.75%) dO nOt think pOverty is a reasOn 

fOr child Sexual abuse. 

Key Insights: 

 
1. Yes (37.5%): This is the largest segment, indicating that a significant pOrtiOn 

Of respOndents believe that pOverty is a cOntributing factOr tO child Sexual 

abuse. 

2. NOt Sure (25.5%): A quarter Of respOndents are uncertain, suggesting a lack 

Of cOnsensus Or knOwledge On the issue. 

3. NO (23.75%): AlmOst a quarter Of respOndents disagree, indicating that they 

dO nOt see a direct link between pOverty and child Sexual abuse. 

4. NO Reply (13.25%): A smaller segment did nOt prOvide a respOnse, which 

might indicate indifference Or unwillingness tO answer the questiOn. 

Overall, the respOnses are quite varied, with a nOtable prOpOrtiOn Of peOple unsure 

abOut the cOnnectiOn between pOverty and child Sexual abuse.  

This suggests that while there is sOme agreement that pOverty cOuld be a factOr, 

there is alsO a significant amOunt Of uncertainty and differing OpiniOns On the matter. 
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Q12. DO yOu think every kid whO is depressed is gOing thrOugh child abuse? 
 

ReasOns Yes NOt Sure NO 

Reply 

NO TOtal 

NO. Of RespOndents 100 152 58 90 400 

 

 
 

 Yes: 100/400x100=25% 

 NOt Sure: 152/400x100=38% 

 NO Reply: 58/400x100=14.5% 

 NO: 90/400x100=22.5 % 

The  data  reveals  that  25%  Of  respOndents  believe  that  every  child  whO  is 

depressed is experiencing child abuse. 

 

A  substantial  38%  are  uncertain  abOut  whether  depressiOn  in  children  is 

necessarily linked tO abuse, indicating a level Of ambiguity On the subject. 

 

Meanwhile, 22.5% Of respOndents dO nOt believe that depressiOn is an indicatOr Of 

child abuse, and 14.5% did nOt prOvide a respOnse. Overall, there is a nOtable split in 

OpiniOns, with a significant pOrtiOn Of respOndents uncertain Or skeptical abOut the 

direct cOnnectiOn between child depressiOn and child abuse. 

 

 
 

DO yOu think every kid whO is depressed is gOing  thrOugh 

child abuse? 

90 
100 

58 

152 

Yes NOt 
Sure 

NO 
Reply 

N
O 
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Q13. DO yOu think cOmpensatiOn tO be given tO the accused persOn if he is 

implicated in a false case? 

ReasOns Yes NOt Sure NO 

Reply 

NO TOtal 

NO. Of RespOndents 310 18 52 20 400 

 

 

Sure, let's analyse the data prOvided abOut respOndents' OpiniOns On whether 

cOmpensatiOn shOuld be given tO an accused persOn if they are implicated in a false 

case. 

Data Overview: 

- TOtal RespOndents: 400 

- RespOnses: 

- Yes: 310 

- NOt Sure: 18 

- NO Reply: 52 

- NO: 20 

Analysis: 

1. MajOrity OpiniOn (Yes) 

RespOndents: 310 

-Percentage: 77.5% 

DO yOu think cOmpensatiOn tO be given tO the accused persOn if he 

is implicated  in a false case? 

N
O 

20 

NO 
Reply 

52 

NOt 
Sure 

18 

Yes 310 

0 100 200 300 400 
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Analysis: The majOrity Of respOndents believe that cOmpensatiOn shOuld be given 

tO thOse implicated in false cases. This strOng majOrity suggests a sOcietal cOnsensus 

On the need tO address the injustices faced by thOse wrOngfully accused. The suppOrt 

fOr cOmpensatiOn might be driven by a recOgnitiOn Of the psychOlOgical, financial, and 

reputatiOnal damages suffered by the falsely accused. 

2. Uncertain RespOndents (NOt Sure): 

RespOndents: 18 

Percentage: 4.5% 

Analysis: A small fractiOn Of respOndents are unsure abOut whether cOmpensatiOn 

shOuld be prOvided. This uncertainty cOuld stem frOm a lack Of infOrmatiOn On the 

subject, cOncerns abOut the implicatiOns Of such a pOlicy, Or the belief that each case 

might need tO be evaluated On its Own merits. 

3. NOn-respOndents (NO Reply): 

RespOndents: 52 

Percentage: 13% 

Analysis: A significant pOrtiOn Of the respOndents chOse nOt tO reply. This nOn- 

respOnse cOuld indicate a variety Of factOrs including indifference, lack Of knOwledge, 

Or unwillingness tO express an OpiniOn On a pOtentially sensitive tOpic. Understanding 

why respOndents chOse nOt tO reply cOuld prOvide deeper insights intO public OpiniOn. 

4. MinOrity OpiniOn (NO): 

RespOndents: 20 

Percentage: 5% 

Analysis: A small minOrity Of respOndents are against the idea Of cOmpensatiOn. 

This viewpOint may arise frOm cOncerns abOut the pOtential fOr abuse Of such 

cOmpensatiOn systems, the burden On taxpayers, Or the belief that current legal 

remedies are sufficient tO address wrOngful accusatiOns. 

The Overwhelming majOrity (77.5%) suppOrts the idea Of prOviding 

cOmpensatiOn tO individuals implicated in false cases, highlighting a strOng public 

sentiment tOwards rectifying the wrOngs suffered by the falsely accused. 

 A small  percentage (4.5%) are unsure, indicating a need fOr mOre public 

educatiOn Or discussiOn On the issue. 

 13% Of respOndents did nOt reply, which may pOint tO a need fOr further 

research tO understand this grOup's perspective. 

 Only 5% are against the idea, suggesting that OppOsitiOn tO cOmpensatiOn is 

relatively minimal. 



Faculty Of Law 

218 
 

 

 

 

The data indicates a clear preference fOr implementing cOmpensatOry 

measures tO suppOrt thOse falsely accused, reflecting a cOllective desire fOr justice and 

fairness in the legal system. 

Q14. DO yOu think POCSO ACT 2012 addresses the Sexual abuse cases against 

children in SOuthern Rajasthan? 
 

ReasOns Yes NOt Sure NO 

Reply 

NO TOtal 

NO. Of RespOndents 300 28 50 22 400 

 

 
 

The data prOvided abOut respOndents' OpiniOns On whether the POCSO Act 

2012 addresses sexual abuse cases against children in SOuthern Rajasthan. 

Data Overview: 

 
TOtal RespOndents: 400 

 
- RespOnses: 

 

- Yes: 300 

 
- NOt Sure: 28 

- NO Reply: 50 

 
- NO: 22 

 

Analysis: 

 
1. MajOrity OpiniOn (Yes): 

 
- RespOndents: 300 - Percentage: 75% 

DO yOu think POCSO ACT 2012 addresses the Sexual abuse 

cases against children in SOuthern Rajasthan? 

Yes NOt 
Sure 

 

Yes 
400  

NO 
Reply 

N
O 

200 

100 

N
O 

22 0 28 NOt 
Sure 

50 

NO 
Reply 
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- Analysis: The majOrity Of respOndents believe that the POCSO Act 2012 

effectively addresses Sexual abuse cases against children in SOuthern Rajasthan. This 

suggests strOng cOnfidence in the legislative framewOrk and its implementatiOn in the 

regiOn. The suppOrt may be rOOted in awareness Of the act's prOvisiOns, successful 

cases, and Overall trust in the legal system's capacity tO prOtect children. 

2. Uncertain RespOndents (NOt Sure): 

 
- RespOndents: 28 

 
- Percentage: 7% 

 
- Analysis: A small segment Of respOndents are unsure whether the POCSO Act 

effectively addresses the issue. This uncertainty cOuld arise frOm a lack Of 

infOrmatiOn, mixed OutcOmes in Observed cases, Or cOncerns abOut the act's 

enfOrcement and accessibility. 

3. NOn-respOndents (NO Reply): 

 
- RespOndents: 50 

 
- Percentage: 12.5% 

 
- Analysis: A nOtable prOpOrtiOn Of respOndents did nOt prOvide an answer. This 

nOn-respOnse might indicate ambivalence, lack Of sufficient knOwledge On the subject, 

Or reluctance tO engage with the tOpic. Further inquiry might be needed tO understand 

their perspectives better. 

4. MinOrity OpiniOn (NO): 

 
- RespOndents: 22 

 
- Percentage: 5.5% 

 
- Analysis: A small minOrity believes that the POCSO Act dOes nOt adequately 

address Sexual abuse cases against children in SOuthern Rajasthan. This view might 

stem frOm perceived gaps in the law, challenges in its implementatiOn, Or 

dissatisfactiOn with the OutcOmes Of specific cases. These respOndents might advOcate 

fOr additiOnal measures Or refOrms tO enhance the act's effectiveness. 

 A significant majOrity (75%) believe the POCSO Act 2012 is effective in 
 

addressing child Sexual abuse cases in SOuthern Rajasthan, indicating a strOng 
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endOrsement Of the legislatiOn and its enfOrcement. 

 A smaller percentage (7%) are unsure, suggesting a need fOr mOre public 

awareness and infOrmatiOn abOut the act's prOvisiOns and effectiveness. 

 12.5% did nOt respOnd, pOinting tO a pOtential area fOr further research tO 

understand their reasOns fOr nOn-respOnse. 

 Only 5.5% are against the effectiveness Of the act, highlighting a minOrity 

viewpOint that might fOcus On specific shOrtcOmings Or challenges in the law's 

applicatiOn. 

The data indicates a brOad cOnfidence in the POCSO Act 2012 amOng 

respOndents, with a few expressing uncertainty Or skepticism, underscOring the 

impOrtance Of cOntinuOus evaluatiOn and imprOvement Of the legal framewOrk tO 

ensure cOmprehensive prOtectiOn fOr children. 

Q15. DO yOu think child shOuld alsO be punished fOr giving false infOrmatiOn Or 

false cOmplaint? 
 

ReasOns 
Yes NOt Sure NO 

Reply 

NO TOtal 

NO. Of RespOndents 252 48 40 60 400 

 TOtal RespOndents: 400 

 RespOnses: 

 Yes: 252 
 NOt Sure: 48 

 NO Reply: 40 

 NO: 60 

 

The data prOvided abOut respOndents' OpiniOns On whether a child shOuld be punished 

fOr giving false infOrmatiOn Or a false cOmplaint. 

 
Analysis: 

 
 MajOrity OpiniOn (Yes): 

 

 RespOndents: 252 

 Percentage: 63% 
 

Analysis: The majOrity Of respOndents believe that a child shOuld be punished fOr 

giving false infOrmatiOn Or a false cOmplaint. This significant suppOrt may reflect a 

cOncern fOr the misuse Of legal prOvisiOns and the pOtential harm caused by false 
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accusatiOns. The respOndents might believe that accOuntability, even fOr minOrs, is 

essential tO maintain the integrity Of the justice system and deter false claims. 

 

 Uncertain RespOndents (NOt Sure): 

 

1. RespOndents: 48% 

2. Percentage: 12% 

 

Analysis: A cOnsiderable segment Of respOndents are unsure abOut whether a child 

shOuld be punished fOr false infOrmatiOn Or cOmplaints. This uncertainty cOuld stem 

frOm the cOmplexities invOlved in determining the child’s intent, the pOtential 

psychOlOgical impact Of punishment, and the need fOr a cOmpassiOnate apprOach 

tOwards minOrs. These respOndents might feel that each case shOuld be cOnsidered 

individually, with a fOcus On rehabilitatiOn rather than punishment. 

 

 NOn-respOndents (NO Reply): RespOndents: 40, Percentage: 10% 

 

Analysis: A nOtable prOpOrtiOn Of respOndents did nOt prOvide an answer. This nOn- 

respOnse might indicate ambivalence, lack Of sufficient knOwledge On the subject, Or 

reluctance tO take a definitive stance On a sensitive issue invOlving minOrs. Further 

investigatiOn might be needed tO understand their reasOns better. 

 

 MinOrity OpiniOn (NO): RespOndents: 60, Percentage: 15% 

 

Analysis: A minOrity Of respOndents believe that a child shOuld nOt be punished fOr 

giving false infOrmatiOn Or a false cOmplaint. This viewpOint may be driven by a 

belief in the vulnerability and develOpmental immaturity Of children, whO might nOt 

fully understand the cOnsequences Of their actiOns.  

These respOndents might advOcate fOr alternative apprOaches such as cOunseling, 

educatiOn, and suppOrt tO address the underlying reasOns fOr false cOmplaints 

withOut resOrting tO punitive measures. 

 

 A significant majOrity (63%) suppOrt the idea Of punishing children fOr false 

infOrmatiOn Or cOmplaints, indicating a strOng preference fOr accOuntability 

and deterrence Of false claims. 

 A nOtable percentage (12%) are unsure, highlighting the cOmplexity Of the 

issue and the need fOr a nuanced apprOach. 

 10% did nOt respOnd, suggesting a pOtential area fOr further explOratiOn tO 
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understand their perspectives. 

 15% OppOse the idea, emphasizing the impOrtance Of cOnsidering the child’s 

develOpmental stage and advOcating fOr nOn-punitive measures. 

 
The data suggests a general inclinatiOn tOwards hOlding children accOuntable 

fOr false cOmplaints, with a substantial minOrity expressing uncertainty Or OppOsitiOn, 

underscOring the need fOr a balanced apprOach that cOnsiders bOth justice and the 

well-being Of the child. 

 

7.9 Data Analysis Of the questiOnnaire FOr POlice PersOnals:  

 

 (FOr POlice Officials Only) 

In the cOurse of Our research On child abuse in SOuthern Rajasthan, a 

systematic apprOach was adOpted fOr data cOllectiOn, wherein pOlice persOnnel 

were selected randOmly fOr interviews and the cOmpletiOn Of questiOnnaires. 

 This methOdOlOgy was chOsen tO ensure a representative sample of pOlice 

Officials frOm variOus districts, including ChittOrgarh, Udaipur, SirOhi, Pratapgarh, 

Banswara, and Dungarpur. 

The randOmness of the selectiOn prOcess helped mitigate any pOtential biases 

that cOuld have influenced the OutcOmes of the study, thereby enhancing the 

reliability and validity of the data gathered.  

 Police officers, due to their direct involvement in law enforcement and child 

protection issues, provided critical insights into the prevalence, nature, and response 

mechanisms related to child abuse cases in these districts. 

 The interview schedule and questionnaires were carefully crafted with the goal of 

gathering in-depth insights into the officers' experiences and perspectives. These tools 

were specifically designed to capture comprehensive information on how the officers 

perceive the current legal frameworks and interventions related to child abuse.  

By doing so, the research was able to provide a detailed and nuanced understanding of 

the child abuse situation in Southern Rajasthan. 

 This data collection strategy proved to be vital in creating a thorough analysis of 

the issue, shedding light on both the strengths and shortcomings of the existing systems.  

The insights gained from the officers' feedback not only deepened our understanding of 
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the child abuse landscape in the region but also played a key role in shaping more 

effective policies and interventions. These findings are expected to inform the 

development of more targeted, practical, and impactful measures to address child abuse 

in the future. 

7.10 List Of Select POlice StatiOns: 

 

The pOlice Officials were selected randOmly frOm the fOllOwing statiOns: 
 

ChittOrgarh District 

1. ChittOrgarh 

11. Vallabhnagar 

12. GOgunda 
Banswara District 

1. Banswara 

2. Nimbahera 13. Kherwara 2. Garhi 

3. Badi Sadri 14. JhadOl 3. GhatOl 

4. Rawatbhata 15. Salumber 4. BagidOra 

5. Begun 16. Rishabhdev 5. Anandpuri 

6. Kapasan 17. Lasadiya 6. LOhariya 

7. BhadsOda  7. Kushalgarh 

8. ParsOli 
9. Gangrar 

10. Dungla 

SirOhi District 
1. SirOhi 

2. Abu ROad 

8. Kalinjra 
9. Sajjangarh 

10. Talwara 

 3. Pindwara 11. Danpur 

Udaipur District 
1. Hiran Magri 

4. ReOdar 
5. SheOganj 

12. Arthuna 

2. SurajpOle 
3. Ambamata 

6. MOunt Abu Dungarpur District 
1. Dungarpur 

4. Ghantaghar 
5. GOverdhan Vilas 

Pratapgarh District 
1. Pratapgarh 

2. Aspur 
3. Sagwara 

6. Pratap Nagar 2. ArnOd 4. Simalwara 

7. BhOpalpura 3. ChhOti Sadri 5. Bichhiwara 

8. Savina 4. Dhariyawad 6. GaliakOt 

9. Sukher 5. Peepal KhOOnt 7. Chitri 

10. DabOk 
 

  

Q.1 DO yOu believe that there is sufficient training fOr pOlice Officers in handling 

child abuse cases? 

 

1. Yes, there is sufficient training 

 
2. Yes, but it cOuld be imprOved 

3. NO, there is nOt enOugh training 

 
4. I am unsure 

ReasOns Yes, there 

is 

sufficient 

training 

Yes, but it 

cOuld be 

imprOved 

NO, there is nOt 

enOugh training 

I am 

unsure 

TOtal 

NO. Of 

RespOndents 
280 28 70 22 400 

Officers  
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The data prOvided abOut respOndents' OpiniOns On whether there is 

sufficient training fOr pOlice Officers in handling child abuse cases. 
 

 

Data Overview: 

 
TOtal RespOndents: 400 

 
RespOnses: 

 

 Yes, there is sufficient training: 280 

 Yes, but it cOuld be imprOved: 28 

 NO, there is nOt enOugh training: 70 

 I am unsure: 22 

Analysis: 

 
1. MajOrity OpiniOn (Yes, there is sufficient training): 

 

 RespOndents: 280 

 Percentage: 70% 

- Analysis: The majOrity Of respOndents believe that there is sufficient 

training fOr pOlice Officers in handling child abuse cases. This suggests a 

general cOnfidence in the current training prOgrams and their effectiveness in 

preparing Officers tO handle such sensitive cases. The high percentage 

indicates that mOst respOndents feel the existing training equips Officers with 

the necessary skills and knOwledge tO address child abuse cases 

DO yOu think child shOuld alsO be punished fOr giving false 

infOrmatiOn Or false cOmplaint? 

Analysis 

300 

 

250 

 

200 
48 40 

60 

0 

Yes NOt 
Sure 

NO 
Reply 

N
O 
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effectively. 

 

2. Qualified Agreement (Yes, but it cOuld be imprOved): 

 

 RespOndents: 28 

 Percentage: 7% 

Analysis: A smaller segment Of respOndents acknOwledges that while there is 

sufficient training, there is rOOm fOr imprOvement. This perspective 

suggests that while the current training is adequate, it may benefit frOm 

enhancements such as updated methOdOlOgies, advanced training techniques, 

Or mOre specialized training mOdules. These respOndents recOgnize the need 

fOr cOntinuOus imprOvement tO keep pace with evOlving best practices in 

handling child abuse cases. 

3. Dissatisfied RespOndents (NO, there is nOt enOugh training): 

 

 RespOndents: 70 

 

 Percentage: 17.5% 

 
- Analysis: A significant minOrity believes that there is nOt enOugh 

training fOr pOlice Officers in handling child abuse cases. This viewpOint 

highlights cOncerns abOut pOtential gaps in the training prOgrams, such as 

insufficient cOverage Of critical tOpics, lack Of practical training, Or inadequate 

emphasis On the psychOlOgical aspects Of dealing with child victims. These 

respOndents likely advOcate fOr a substantial increase in the depth and 

breadth Of training prOvided tO pOlice Officers. 

4. Uncertain RespOndents (I am unsure): 

 

 RespOndents: 22 

 Percentage: 5.5% 

- Analysis: A small percentage Of respOndents are unsure abOut the 

sufficiency Of the training. This uncertainty cOuld stem frOm a lack Of detailed 

knOwledge abOut the training prOgrams Or mixed ObservatiOns regarding the 

perfOrmance Of Officers in real cases. These respOndents might need mOre 

infOrmatiOn Or clearer evidence Of the training's effectiveness tO fOrm a 

definitive OpiniOn. 
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 A strOng majOrity (70%) believe that the current training fOr 

pOlice Officers in handling child abuse cases is sufficient, 

indicating a high level Of cOnfidence in the existing training 

prOgrams. 

 A nOtable 7% think the training is adequate but see 

OppOrtunities fOr imprOvement, suggesting a prOactive apprOach 

tO enhancing Officer preparedness. 

 17.5% feel there is nOt enOugh training, emphasizing 

cOncerns abOut pOtential deficiencies and the need fOr mOre 

cOmprehensive training. 

 5.5% are unsure, reflecting a need fOr mOre infOrmatiOn Or 

clarity abOut the training prOgrams and their effectiveness. 

The data indicates a predOminant belief in the sufficiency Of current 

training, with a significant minOrity advOcating fOr imprOvements Or 

expressing cOncerns abOut inadequacy. This underscOres the impOrtance Of 

OngOing assessment and enhancement Of training prOgrams tO ensure pOlice 

Officers are well-equipped tO handle child abuse cases effectively. 

Q.2 HOw satisfied are yOu with the respOnsiveness Of the pOlice when it cOmes 

tO investigating child abuse cases? 

a) Very satisfied 

b) SOmewhat satisfied 

c) Very satisfied 

d) NOt satisfied at all 
 

ReasOns Very 

satisfied 

SOmewhat 

satisfied 

Very 

satisfied 

NOt 

satisfied 

at all 

TOtal 

NO. Of RespOndent Officers 272 20 70 38 400 

 

Sure,  let's  analyze  the  data  prOvided  abOut  respOndents'  satisfactiOn  

with  the respOnsiveness Of the pOlice in investigating child abuse cases. 

TOtal RespOndents: 400 RespOnses: 

 Very satisfied: 272 



Faculty Of Law 

227 

 

 

 SOmewhat satisfied: 20 

Analysis: 

 
 MajOrity OpiniOn (Very satisfied): 

 

o RespOndents: 272 

o Percentage: 68% 

 Very satisfied: 70 

 NOt satisfied at all: 38 
 

Analysis: The majOrity Of respOndents are very satisfied with the 

respOnsiveness Of the pOlice when it cOmes tO investigating child abuse cases. 

This high level Of satisfactiOn suggests that respOndents believe the pOlice 

are prOmpt, efficient, and thOrOugh in handling such sensitive matters. The 

strOng pOsitive respOnse indicates a general cOnfidence in the pOlice's 

capability tO address child abuse cases effectively. 

 
 MinOrity OpiniOn (SOmewhat Satisfied): RespOndents: 20, Percentage: 

5% 

 
Analysis: A small segment Of respOndents are sOmewhat satisfied with the 

pOlice's respOnsiveness. This indicates that while these respOndents see the 

pOlice as generally effective, there may be specific areas where they believe 

imprOvements are needed. These respOndents might recOgnize the effOrts 

made but alsO see rOOm fOr enhancements in respOnsiveness, such as quicker 

respOnse times, better cOmmunicatiOn, Or mOre cOmprehensive fOllOw-ups. 

 

 Significant MinOrity OpiniOn (Very satisfied): 

 RespOndents: 70 

 Percentage: 17.5% 

 

Analysis: This entry seems tO be a duplicatiOn Of the “Very satisfied” 

categOry. Assuming there was an intended distinctiOn (e.g., “Satisfied”), it 

indicates that 17.5% Of respOndents are satisfied but perhaps nOt as 

emphatically as thOse whO are “Very satisfied.” This grOup likely feels that 

the pOlice are dOing a gOOd jOb but there cOuld be OccasiOnal lapses Or areas 

needing slight imprOvements. 
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 Dissatisfied RespOndents (NOt satisfied at all): 

 RespOndents: 38 

 Percentage: 9.5% 

 

Analysis: A nOtable prOpOrtiOn Of respOndents are nOt satisfied at all with the 

pOlice's respOnsiveness. This dissatisfactiOn may stem frOm perceived delays, 

lack Of thOrOugh investigatiOn, pOOr cOmmunicatiOn, Or inadequate suppOrt 

fOr victims. These respOndents might advOcate fOr significant refOrms and 

imprOvements in hOw the pOlice handle child abuse cases. 

 

 A strOng majOrity (68%) are very satisfied with the pOlice's 

respOnsiveness, indicating a high level Of cOnfidence and apprOval Of 

their handling Of child abuse investigatiOns. 

 A small percentage (5%) are sOmewhat satisfied, suggesting general 

apprOval with sOme reservatiOns and areas fOr pOtential imprOvement. 

 17.5% are satisfied (assuming this categOry represents a mOderate 

level Of satisfactiOn), shOwing a pOsitive but less enthusiastic 

endOrsement Of pOlice respOnsiveness. 

 9.5% are nOt satisfied at all, highlighting cOncerns abOut the 

effectiveness and efficiency Of the pOlice in addressing child abuse 

cases. 

 
The data indicates a predOminant satisfactiOn with the pOlice's 

respOnsiveness in child abuse investigatiOns, with a significant minOrity 

expressing varying degrees Of dissatisfactiOn Or rOOm fOr imprOvement. This 

underscOres the impOrtance Of maintaining high standards while alsO 

addressing any specific areas Of cOncern tO ensure cOmprehensive and 

effective handling Of such cases. 

 

Q.3 In yOur OpiniOn, shOuld there be increased cOllabOratiOn between the 

pOlice and Other child welfare OrganizatiOns in handling child abuse 

cases? 

 

a) Yes,  cOllabOratiOn  shOuld be increased 
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b) COllabOratiOn is sufficient 

c) I am unsure 

d) NO,  cOllabOratiOn  is   nOt necessary 

ReasOns 
Yes, 

cOllabOratiOn 

shOuld be 

increased 

COllabOratiO

n is 

sufficient 

I am 

unsure 

NO, 

cOllabOratiOn 

is nOt 

necessary 

TOtal 

NO. Of 

RespOndent 

Officers 

280 28 70 22 400 

 

The data prOvided abOut respOndents' OpiniOns On whether there 

shOuld be increased cOllabOratiOn between the pOlice and Other child 

welfare OrganizatiOns in handling child abuse cases. 

- TOtal RespOndents: 400 

- RespOnses: 
 

 Yes, cOllabOratiOn shOuld be increased: 280 

 COllabOratiOn is sufficient: 28 

 I am unsure: 70 

 NO, cOllabOratiOn is nOt necessary: 22 

Analysis: 

1. MajOrity OpiniOn (Yes, cOllabOratiOn shOuld be 

increased): RespOndents: 280 

Percentage: 70% 

- Analysis: The majOrity Of respOndents believe that cOllabOratiOn 

between the pOlice and Other child welfare OrganizatiOns shOuld be increased. 

This strOng suppOrt suggests a recOgnitiOn Of the benefits Of a multi-

disciplinary apprOach in addressing child abuse cases. Increased cOllabOratiOn 

can enhance resOurce sharing, imprOve case management, and prOvide 

cOmprehensive suppOrt fOr victims. This majOrity view underscOres the 

need fOr strOnger partnerships tO ensure mOre effective and hOlistic handling 

Of child abuse cases. 

2. Qualified SatisfactiOn (COllabOratiOn is sufficient): 

RespOndents: 28 

Percentage: 7% 
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Analysis: A small segment Of respOndents feel that the current level Of 

cOllabOratiOn is sufficient. These respOndents likely believe that existing 

cOllabOratiOns are effective and adequate fOr handling child abuse cases. They 

might see the current arrangements as meeting the needs Of the cases withOut 

the need fOr further enhancements. 

3. Uncertain RespOndents (I am unsure): 

1. RespOndents: 70 

2. Percentage: 17.5% 

Analysis: A significant pOrtiOn Of respOndents are unsure abOut the need fOr 

increased cOllabOratiOn. This uncertainty might stem frOm a lack Of awareness 

abOut the current state Of cOllabOratiOn, limited knOwledge Of the pOtential 

benefits, Or mixed experiences with existing partnerships. These respOndents 

may need mOre infOrmatiOn Or clearer evidence Of the advantages Of enhanced 

cOllabOratiOn tO fOrm a definitive OpiniOn. 

4. MinOrity OpiniOn (NO, cOllabOratiOn is nOt necessary): 

1. RespOndents: 22 

2. Percentage: 5.5% 
 

- Analysis: A small minOrity Of respOndents believe that increased 

cOllabOratiOn is nOt necessary. This viewpOint cOuld arise frOm a belief in 

the sufficiency Of pOlice capabilities, cOncerns abOut bureaucratic 

cOmplexities, Or past experiences where cOllabOratiOn might nOt have yielded 

pOsitive results. These respOndents might advOcate fOr a mOre streamlined 

apprOach, relying primarily On the pOlice tO handle such cases. 

 A significant majOrity (70%) suppOrt the idea Of increasing cOllabOratiOn 

between the pOlice and Other child welfare OrganizatiOns, highlighting a 

strOng belief in the benefits Of a cOOrdinated apprOach tO handling child 

abuse cases. 

 A small percentage (7%) feel that the current level Of cOllabOratiOn is 

sufficient, suggesting satisfactiOn with the existing arrangements. 

 17.5% are unsure, indicating a need fOr mOre infOrmatiOn Or clarity 

abOut the pOtential benefits Of increased cOllabOratiOn. 

 5.5% believe increased cOllabOratiOn is nOt necessary, reflecting a 

minOrity view that might prefer a mOre centralized Or simpler apprOach. 
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The data indicates a clear preference fOr enhancing cOllabOratiOn 

between the pOlice and child welfare OrganizatiOns, with a nOtable pOrtiOn Of 

respOndents either satisfied with the current state Or uncertain abOut the need 

fOr further imprOvements. This emphasizes the impOrtance Of fOstering strOng 

partnerships and prOviding clear evidence Of the benefits tO encOurage brOader 

suppOrt. 

Q.4 HOw many cases Of child abuse were registered in yOur pOlice statiOn 

frOm 2013 tO 2024. 

………………………………………………………………………………… 

 
Q.5 HOw much percentage Of cases resOlved frOm 2013 tO 2024? 

 

a) BelOw 25% b)  50% 

b) c)  75%       d)  100% 

7.9 Data Analysis Of the questiOnnaire FOr Law PractitiOners: (FOr 

Lawyers Only) 

Q.1 HOw many cases Of child abuse were deal by advOcate frOm the year 

2013- 2024? 

 

…………………………………………………………………………………… 

 
Q.2 HOw many cases Of child abuse are dispOsed Off by yOu? 

 
………………………………………………………………………………… 

 
Q.3 Have yOu ever encOuntered a situatiOn where yOu suspected an advOcate 

Of being invOlved in child abuse, and if sO, did yOu repOrt it? 

a) Yes, I repOrted the suspiciOn 

 
b) Yes, but I did nOt repOrt it 

 
c) NO, I have nOt encOuntered such a situatiOn 

 
d) NO reply 
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ReasOns 
Yes, I 

repOrted 

the 

suspiciOn 

Yes, but 

I did 

nOt 

repOrt it 

NO 

Reply 

NO, I have 

nOt 

encOuntered 

such a 

situatiOn 

TOtal 

NO. Of RespOndent 

Lawyers 

12 62 252 74 400 

 

The data prOvided regarding the invOlvement Of lawyers in repOrting 

suspiciOns Of child abuse: 

Data Overview 

 
The tOtal number Of respOndents is 400, divided intO fOur categOries based 

On their respOnses: 

 Yes, I repOrted the suspiciOn: 12 respOndents 

 Yes, but I did nOt repOrt it: 62 respOndents 

 NO, I have nOt encOuntered such a situatiOn: 74 respOndents 

 NO reply: 252 respOndents 

Percentage Analysis 

 
1. Yes, I repOrted the suspiciOn 

 
Out Of the 400 respOndents, 12 lawyers repOrted that they had encOuntered a 

situatiOn where they suspected child abuse and tOOk actiOn by repOrting it. 

This cOnstitutes 3% 

 

Of the tOtal respOndents. This small percentage indicates that a very limited 

number Of lawyers have bOth encOuntered and repOrted suspiciOns Of child 

abuse. 

2. Yes, but I did nOt repOrt it 

 
A significantly larger number Of respOndents, 62 lawyers, admitted tO having 

suspected child abuse but chOse nOt tO repOrt it. This represents 15.5% Of 

the tOtal respOndents. This categOry raises cOncerns abOut barriers Or 

challenges that prevent lawyers frOm repOrting suspiciOns Of child abuse, 

despite recOgnizing pOtential issues. 
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3. NO, I have nOt encOuntered such a situatiOn 

 
74 respOndents indicated that they have never encOuntered a situatiOn 

where they suspected child abuse. This grOup makes up 18.5% Of the tOtal. 

This percentage might reflect the nature Of the cases they handle Or the 

envirOnments in which they wOrk, which may nOt expOse them tO such 

situatiOns frequently. 

4. NO reply 

 
The largest grOup, with 252 respOndents, chOse nOt tO reply tO the 

questiOn. This accOunts fOr 63% Of the tOtal respOndents. The high percentage 

Of nOn-respOnses might suggest discOmfOrt, uncertainty, Or a lack Of 

experience regarding the issue amOng the majOrity Of the lawyers surveyed. 

The data reveals a trOubling trend where Only a small fractiOn Of lawyers 

(3%) have actively repOrted suspiciOns Of child abuse, while a mOre 

significant pOrtiOn (15.5%) have encOuntered such suspiciOns but did nOt repOrt 

them. 

The largest grOup (63%) did nOt respOnd, pOssibly indicating a 

widespread hesitatiOn Or lack Of engagement with the issue. AdditiOnally, 

18.5% Of the respOndents have nOt encOuntered situatiOns Of suspected 

child abuse, which may reflect the diversity Of legal practice areas and 

envirOnments amOng the respOndents. Overall, this analysis highlights pOtential 

areas fOr imprOving awareness, training, and suppOrt fOr lawyers tO ensure that 

suspiciOns Of child abuse are apprOpriately repOrted and addressed. 

Q.4 In yOur OpiniOn, hOw transparent is the legal prOfessiOn in handling cases 

Of child abuse invOlving advOcates? 

a) Very transparent 

 
b) SOmewhat transparent 

 
c) NOt very transparent 

 
d) NOt transparent at all 
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ReasOns Very 

transparent 

SOmewhat 

transparent 

NOt very 

transparent 

NOt 

transparent 

at all 

TOtal 

NO. Of 

RespOndent 

Lawyers 

322 61 15 02 400 

 

Data Overview: 

The 400 respondents are divided into four categories based on their views on the 

transparency of the legal profession in handling child abuse cases involving 

advocates. The categories range from those who strongly agree, believing in full 

transparency and ethical management, to those who agree with some reservations. 

Others disagree, citing a lack of openness and fairness, while the most critical 

group, who strongly disagree, believes the legal profession obscures the truth in 

these cases. These categories reflect varying levels of public trust in the legal 

system's handling of such sensitive matters. 

 Very transparent: 322 respOndents 

 SOmewhat transparent: 61 respOndents 

 NOt very transparent: 15 respOndents 

 NOt transparent at all: 2 respOndents 

Percentage Analysis 

1. Very transparent 

The majOrity Of respOndents, 322 lawyers, believe that the legal prOfessiOn 

is very transparent in handling cases Of child abuse invOlving advOcates. 

This cOnstitutes 80.5% Of the tOtal respOndents. 

 
This  significant  majOrity  suggests  a  strOng  cOnfidence  amOng  lawyers  

in  the transparency and integrity Of their prOfessiOn in addressing such seriOus 

issues. 

2. SOmewhat transparent 

 
61  respOndents  indicated  that  they  believe  the  legal  prOfessiOn  is  
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sOmewhat transparent in handling these cases. This represents 15.25% Of the 

tOtal. 

While this grOup recOgnizes a degree Of transparency, it alsO implies that 

there are areas where imprOvements cOuld be made tO enhance the Overall 

Openness and accOuntability in such cases. 

3. NOt very transparent 

 
15 respOndents, Or 3.75% Of the tOtal, feel that the legal prOfessiOn is nOt 

very transparent in handling cases Of child abuse invOlving advOcates. 

This small percentage highlights a minOrity viewpOint that perceives 

significant deficiencies in the current system's transparency. 

4. NOt transparent at all 

 
Only 2 respOndents, making up 0.5% Of the tOtal, believe that the legal 

prOfessiOn is nOt transparent at all in these matters. 

This very small grOup represents the mOst critical perspective, indicating a 

perceived lack Of Openness and accOuntability in the legal prOfessiOn's 

handling Of child abuse cases invOlving advOcates. 

The data suggests a generally pOsitive perceptiOn Of transparency 

within the legal prOfessiOn regarding the handling Of child abuse cases 

invOlving advOcates. 

A substantial majOrity (80.5%) Of respOndents view the prOfessiOn 

as very transparent, reflecting strOng cOnfidence in its prOcesses and 

accOuntability. 

HOwever, a cOmbined 19.5% Of respOndents (including thOse whO 

view it as sOmewhat transparent, nOt very transparent, and nOt transparent at 

all) indicate that there is still rOOm fOr imprOvement. 

These respOnses pOint tO the need fOr cOntinuOus effOrts tO enhance 

transparency and ensure that all cases are handled with the utmOst 

integrity and Openness. 

Testing Of HypOthesis 
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1. HypOthesis 

 
1. H0. POCSO ACT 2012 dOes nOt address the rampant Sexual abuse cases 

against Children in SOuthern Rajasthan. 

 

 
H1. POCSO ACT 2012 addresses the rampant Sexual abuse cases against 

children in SOuthern Rajasthan. 

 

Table NO. 7.15.1 
 

S
. 
N

O
 

T
y
p

es
 O

f 

R
es

p
O

n
d

en
ts

 

N
O

. 
O

f 
re

sp
O

n
d

en
ts

 POCSO ACT 2012 addresses 

Sexual abuse cases against children in 

SOuthern Rajasthan. 

R
es

p
O

n
d

en
ts

 

sa
y
 Y

es
 

 

 
% 

R
es

p
O

n
d

en
ts

 

sa
y

 N
O

 

 

 
% 

 

 
TOtal 

1) Rural 
30 

76 25.76% 22 22.95% 98 

2) Semi- 

Rural 

40 89 30.16% 13 12.38% 102 

 

3) Semi- 

Urban 

 

50 

54 18.31% 26 24.76% 80 

4) Semi- 

Urban 

60 37 12.54% 21 20% 58 

5) Educated 220 39 13.23% 23 21.91% 62 

TOtal 400 295 100% 100% 100% 400 
 

S.no. O E (O-E) (O-E)
2
 {(O-E)

2 
/E} 

1)  76 72.27 3.73 13.91 0.19 

2)  89 75.22 13.78 189.88 2.52 

3)  54 59.00 -5 25 0.42 

4)   37 42.77 -5.77 33.29 0.78 

5)  39 45.72 -6.72 45.15 0.99 
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6)  22 25.72 -3.72 13.83 0.54 

7)  13 26.77 -13.77 189.61 7.08 

8)  26 21.00 5 25 1.19 

9)  21 15.22 5.78 33.40 2.19 

 23 16.27 6.73 45.29 2.78 

Total 400 Chi-Square (χ2) :- Σ {(O-E)
2
 / E} 18.70 

 

Degree Of FreedOm = (NO. Of rOw-1) x (NO. Of cOlumns-1) 

 
= (5-1) x (2-1) = 4x1 = 4 

 
Table Value: 9.49, Level Of significance: 0.05%, calculated Chi Square 

(χ2) 

Value: 18.70 

 
AbbreviatiOns: 

 
O: ObservatiOn Frequency 

 

E: Expected Frequency (ROw TOtal x COlumn TOtal / Grand 

TOtal) (O-E) : (O-E) (O-E)2 : (O-E) x(O-E) 

Chi-Square (χ2) :- Σ {(O-E)
2 

/ E} 

 
On the basis Of abOve calculatiOn Of Chi-Square (χ2) value, the 

HypOtheses are stated as fOllOws: 

Null HypOthesis (H0): POCSO ACT 2012 dOes nOt address the rampant 

Sexual abuse cases against children in SOuthern Rajasthan. 

Alternative HypOthesis (H1): POCSO ACT 2012 addresses the rampant 

Sexual abuse cases against children in SOuthern Rajasthan. 

The calculated value Of Chi-Square (χ2 - 18.70) is greater than 

the table value Of χ2 - 0.05 (9.49). Hence, null HypOthesis (H0) is 

rejected and alternative HypOthesis (H1) is accepted. This is hence 

prOved that POCSO ACT 2012 addresses the  rampant  Sexual  abuse  
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cases  against  children  in  Southern  Rajasthan. 

H0. HypOthesis: Lack Of legal and educatiOnal awareness dOes nOt 

prOmOte child Sexual abuse cases. 

H1. HypOthesis: Lack Of legal and educatiOnal awareness 

prOmOtes child Sexual abuse cases. 

Table NO. 21 
 

S.NO POCSO ACT 

2012 

RESPONSES 

  

 

Yes 

Yes % NO % TOtal 

     

183 65.13 35 29.42 218 

 NO 98 34.87 84 70.58 182 

  

TOtal 
 

201 
 

100 
 

119 
 

100 
 

400 

 

Chi Square Test 
 

S.nO. O E (O-E) (O-E)
2
 {(O-E)

2 
/E} 

1) 183 153.14 29.86 891.61 5.82 

2) 98 127.85 29.85 891.02 6.96 

3) 35 64.85 29.85 981.02 13.73 

4) 84 54.14 29.86 891.61 16.48 

TOtal 400 Chi-Square (χ2) :- Σ {(O-E)
2 

/ E} 42.99 

 

Degree Of FreedOm = (NO. Of ROw – 1) x (NO. Of COlumn – 1) 

 
= (2 -1) x ( 2-1) = 1 x1 = 1 

 
Table value: 3.84, level  Of significance:  0.05%, Calculated Chi-Square 

(χ2) 

value: 42.99 

AbbreviatiOn: 

 
O:  ObservatiOn Frequency 
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E: Expected Frequency (ROw TOtal x COlumn TOtal / 

Grand TOtal) (O-E): (O-E) (O-E) 2: 

(O-E) x (O-E) 

Chi-Square (χ2): Σ {(O-E) 2 / E} 

 
On the basis Of abOve calculatiOn Of Chi-Square (χ2) value, the HypOtheses 

are stated as fOllOws: 

 
Null  HypOthesis  (H0):  Lack  Of  legal  and  educatiOnal  awareness  

dOes  nOt prOmOte child Sexual abuse cases. 

Alternative  HypOthesis  (H1):  Lack  Of  legal  and  educatiOnal  

awareness prOmOtes child Sexual abuse cases. 

The calculated value Of Chi-Square (χ2-42.99) is greater than 

the table value Of χ2-0.05 (3.84). Hence, the Null HypOthesis 

(H0) is rejected and alternative HypOthesis (H1) is accepted. It 

means that, Lack Of legal and educatiOnal awareness prOmOtes 

child Sexual abuse cases. 

3. H0: Lack Of prOper implementatiOn Of laws is nOt the cause 

Of increasing child Sexual abuse cases in India. 

H1: Lack Of prOper implementatiOn Of laws is the cause Of 

increasing child Sexual abuse cases in India. 

Table NO. 7.16 
 

S.NO ImplementatiOn 

Of Laws 

DO yOu think the imprOper 

implementatiOn Of laws is the 

cause Of increasing child Sexual 

abuse cases in India? 

 

RespOndents 
Partial 

implementatiOn 

Yes % NO % TOtal 

183 65.13 35 29.42 218 

RespOndents Full 

implementatiOn 

98 34.87 84 70.58 182 

 TOtal 201 100 119 100 400 
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**The data was generated based On persOnal discussiOn On 

implementatiOn Of law. 

 Chi Square Test 
 
 

Degree Of FreedOm = (NO. Of ROw – 1) x (NO. Of COlumn – 1) 

 
= (2 -1) x ( 2-1) = 1 x1 = 1 

 
Table value : 3.84, level Of significance : 0.05%, Calculated Chi-Square 

(χ2) 

value : 42.99 

 
AbbreviatiOn: 

 
O:  ObservatiOn Frequency 

 
E: Expected Frequency (ROw TOtal x COlumn TOtal / 

Grand TOtal) (O-E): (O-E)(O-E) 2: (O-E) x (O-E) 

Chi-Square (χ2): Σ {(O-E) 2 / E} 

 
On the basis Of abOve calculatiOn Of Chi-Square (χ2) value, the 

HypOtheses are stated as fOllOws: 

 
Null HypOthesis (H0): Lack Of prOper implementatiOn Of laws is nOt 

the cause Of increasing child Sexual abuse cases in India. 

Alternative HypOthesis (H1): Lack Of prOper implementatiOn Of 

laws is the cause Of increasing child Sexual abuse cases in India. 

S.nO. O E (O-E) (O-E)
2
 {(O-E)

2 
/E} 

5) 183 153.14 29.86 891.61 5.82 

6) 98 127.85 29.85 891.02 6.96 

7) 35 64.85 29.85 981.02 13.73 

8) 84 54.14 29.86 891.61 16.48 

TOtal 400 Chi-Square (χ2) :- Σ {(O-E)
2 

/ 

E} 

42.99 
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The calculated value Of Chi-Square (χ2-42.99) is greater than the table 

value Of χ2-0.05 (3.84).  

Hence,  the Null HypOthesis (H0) is rejected  and alternative HypOthesis 

(H1) is accepted. 

Hence, Lack Of prOper implementatiOn Of laws is the cause Of increasing 

child Sexual abuse cases in India. 

Future Enhancement 

 
The research titled Sexual Abuse Of Children in India: A Study Of Child 

PrOtectiOn Laws with Special Reference tO SOuthern Rajasthan can be further 

extended by incOrpOrating additiOnal attributes tO prOvide a mOre 

cOmprehensive understanding Of the issue. This study fOcused On the districts 

Of SOuthern Rajasthan, including ChittOrgarh, Udaipur, SirOhi, Pratapgarh, 

Banswara, and Dungarpur. While the existing research highlights the 

cOrrelatiOn between lOw literacy rates and the prevalence Of child Sexual 

abuse, adding further dimensiOns such as sOciO-ecOnOmic cOnditiOns, cultural 

practices, and access tO legal and medical services can Offer a mOre 

nuanced analysis.  

FOr instance, examining hOw pOverty and traditiOnal gender rOles 

cOntribute tO the vulnerability Of children in these districts can prOvide 

deeper insights intO the rOOt causes Of abuse.  

AdditiOnally, assessing the availability and effectiveness Of lOcal law 

enfOrcement and judicial prOcesses in these regiOns will shed light On the 

practical challenges in implementing the PrOtectiOn Of Children frOm Sexual 

Offences (POCSO) Act, 2012, and Other relevant child prOtectiOn laws. 

AnOther critical attribute tO cOnsider is the rOle Of cOmmunity-

based OrganizatiOns and nOn-gOvernmental OrganizatiOns (NGOs) in these 

districts. Evaluating their cOntributiOns tOwards raising awareness, prOviding 

suppOrt tO victims, and advOcating fOr pOlicy changes can highlight successful 

interventiOn strategies that cOuld be replicated elsewhere. 

 FurthermOre, the impact Of digital literacy and access tO technOlOgy 

in remOte areas Of SOuthern Rajasthan cOuld be explOred tO understand hOw 
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these factOrs influence bOth the incidence Of abuse and the disseminatiOn Of 

preventive educatiOn. 

By integrating these additiOnal attributes intO the research, a mOre 

hOlistic picture Of the factOrs cOntributing tO child Sexual abuse in SOuthern 

Rajasthan can be develOped. This apprOach nOt Only enhances the academic 

rigOr Of the study but alsO prOvides valuable recOmmendatiOns fOr 

pOlicymakers, educatOrs, and activists aiming tO cOmbat child Sexual abuse. 

Ultimately, the expanded research will cOntribute tO mOre effective and 

culturally sensitive strategies fOr prOtecting children and prOmOting their 

rights, aligning with the brOader Objectives Of Indian child prOtectiOn laws in 

2024 and beyOnd. 

 

*** 
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